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Přílohy 

Příloha č. 1: Báseň o Mostu od Marcely Čermákové 

 

ZMIZELO VEŠKERÉ ,,ORGANIZOVANÉ STARÉ KAMENÍ “ 

Čermáková Marcela 

 

Na dvanáctero náměstích všechny tyto budovy stávaly, 

Co naplat, vládě a straně těžkou hlavu nedělávaly. 

Zmizely staré baráky, kde se ještě uhlí putnou nosí, 

domy v novém Mostě se prý lepším komfortem honosí. 

Zmizela Česká záložna, spořitelna budovy dvou náměstí, 

kde si měli možnost ukládat spořiví občané mostečtí. 

Zmizela legendární radnice, kde vzniklé lásky se podpisem ztvrdily. 

Zmizela i matrika a úřady, kde nové Mostečánky rodičům zapsali. 

Zmizely lékárny a v severním kraji třetí největší nemocnice, 

také poliklinika a poradna pro matky, ani těm se nevyhnula demolice. 

Zmizelo také mnoho škol, kde děti a mládež vzdělání získávaly, 

vždyť mostecké školy již od 14. století vysokou úroveň nabízely. 

Zmizela sokolovna, tělocvičny, hřiště i malé dětské ,, plácky“ 

k sportování a vybití energie dospělé, děti a mládež zvávaly. 

Zmizel soud na střeše socha alegorie spravedlnosti hlídala, 

jedna z nepřehlédnutelných dominant skoro sto let bývala. 

Zmizely kavárny, klubovny, kina, kulturní dům i divadlo, 

zkrátka vše, co ke společenskému vyžití Mostečánky pozvalo. 
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Zmizely restaurace, hotely i obyčejné knajpy a všecičko, 

kde točeno z pivovaru na Žatecké naše mostecké pivečko. 

Zmizela letitá tržnice i desítky obchodů po celém městě, 

které na sebe navazovaly, nakupovalo se hospodyním lehce. 

Zmizelo okresní muzeum, knihovna pro širokou veřejnost, 

kde jste se mohli nadále vzdělávat a rozšiřovat vědomost. 

Zmizela veliká poštovní budova, přežila dvakrát válku, 

pošťačka doručila každou zásilku, dopis, každou várku. 

Zmizely sluneční i městské lázně, přes sto let stojící, 

ke slunění a vodní očistě svého času lidem sloužící. 

Zmizely i domy, secesní, místy i gotické i barokní, 

nic nezůstalo, neustálo republikový hlad po uhlí. 

Zmizelo staré nádraží s názvem stanice Most, 

foto u něho s velkorypadlem a máte opravdu dost. 

Přeložení koryta Běly, železničních tras, tramvajových kolejí, 

dobře známých tras směr nový Most vstříc novým nadějím. 

Zmizely podniky, sklady, továrny, tiskárna i SHD a menší doly, 

aby se po demolici celého města proměnily v povrchové lomy. 

Zmizely sakrální památky, byly trnem v oku tehdejšímu režimu, 

200 let staré dva páry kaplí Křížové cesty, stály v cestě koridoru. 

Již léta zrušený Zahražanský klášter nebyl vážný důvod demolice, 

nestával ani na uhlí, ani v cestě, byl církve, tak bourat se moc chce. 

Zmizely s jejich knihovnami a kaplemi i další dva velké kláštery, 

také klášterní kostel z náměstí třetího i evangelický stával u Běly. 

Zmizel taktéž špitál, komenda s kostelem sv. Václava velmi letití, 

bývaly dominantou co město městem bylo přes 700 let jeho bytí, 
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ani ten starý svatováclavský ušetřen není, prý není opravdu zbytí. 

Jen jeden kostel Nanebevzetí Panny Marie, před uhlím byl zachráněn, 

o přesunutý a rekonstruovaný mostecký klenot pozdní gotiky je zájem. 

Zmizely také krásné litinové lucerny i lavičky, 

na kterých rády odpočívaly a sedávaly naše babičky. 

Zmizely také mnohé parky a krásné kaštanové aleje, 

kde při dostaveníčkách dostávaly mladé lásky naděje. 

GENIUS LOCI neboli DUCH MÍSTA historického Mostu pominul, 

ale paměť rodáků neMUSí zmizet, jen aby občas to někdo připomenul! 
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Příloha č. 2: Vzpomínky O.Fundy na Most 

 

Odpověď Pavle Vitouškové, studentce ETF UK: 

Nesmlčím, že i dnes mě tento Váš podnět, vzpomenout na mostecké 

působení, nenechává bez vřelé a vděčné vzpomínky na všechny bratry a sestry ve 

sboru Most-Litvínov. Vzpomeneme občas se ženou na oněch pět let jako na 

krásná léta. Měli nás tam velmi rádi a my to věděli. Není nikdo, na koho bych měl 

důvod vzpomínat negativně či s přídechem trpkosti. Zní to neuvěřitelně, ale je to 

tak. 

Nastoupil jsem do sboru jako vikář se samostatným působením na 

farářském místě po faráři Kyjánkovi. Byla to tragická postava. Takže stačilo, že 

jsem přišel jako nový, a mnozí členové sboru, kteří už v posledních letech do 

sboru nechodili, buď jezdili do Duchcova, nebo do Teplic, nebo do Chomutova, 

nebo chodili do CB, nebo nechodili nikam, se během 14 dnů do sboru vrátili. 

Průměrná účast na nedělních bohoslužbách pak byla v Litvínově 25–35, v Mostě 

40–50… Shromáždění, která se konala v Mostě, konala se i v Litvínově. Při 

různých příležitostech, větších shromáždění a sborových dnech se scházel celý 

sbor dohromady, jednou v Mostě, jednou v Litvínově. Spojení elektrikou, 

„rychlodráhou“, bylo velmi snadné! Mám v paměti ještě snad přesný rozvrh 

shromáždění: v úterý odpoledne biblická hodina pro děti v Litvínově, ve středu 

v podvečer biblická hodina pro dospělé v Litvínově, středu odpoledne jsem měl 

vyhrazenu k návštěvám členů sboru, pokud byl někdo v nemocnici, ve čtvrtek 

odpoledne biblická hodina pro děti v Mostě, v podvečer pro dospělé v Mostě. 

Sdružení mládeže se konalo vždy v sobotu večer – s ohledem na studenty, kteří 

přijížděli domů z Prahy. Sdružení mládeže bylo společné, jeden týden v Mostě, 
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druhý týden v Litvínově. Schůze staršovstva se konala jednou za měsíc v pondělí 

večer, opět jednou v Litvínově, podruhé v Mostě. Casualie, křty, sňatky, nebyly 

časté, pohřbů asi 12 do roka – z toho asi deset rodin, které požádaly o evangelický 

pohřeb a nebyly ani v kartotéce. Starší členy sboru jsem navštěvoval většinou 

v úterý nebo v pátek dopoledne. Za členy sboru, kteří byli v pracovním poměru, 

jsem chodil na setkání k rozhovoru dle jejich pracovních směn. Někteří bydleli 

v Kopistech, někteří v Meziboří, někteří v Horním nebo Dolním Jiřetíně nebo na 

Flájích, ale většina v Litvínově nebo v Mostě. O své práci jsem si velmi přísně 

vedl pracovní deník. Rozsah mojí činnosti, včetně velmi poctivé přípravy 

na všechna shromáždění, představoval týdně 50–60 hod. Po nocích a některá 

dopoledne, když v úředních hodinách nikdo nepřišel, jsem se mohl věnovat 

tématu své rozpracované basilejské disertace. (Z ročního postgraduálu v Basileji 

jsem se vrátil v srpnu 1967.) V Litvínově začínaly nedělní bohoslužby již v 8.30, 

a aby bratr kurátor Hampl nemusel po šichtě jít ráno do modlitebny zatopit ve 

velikých kamnech, obstarával jsem topení a vybírání kamen já. Tak jsem byl 

v modlitebně již v 5.30 ráno a při tom topení jsem si prázdným lavicím 3x, ale 

často až 5x, přeříkal z nevysoké kazatelničky připravené kázání. Mohl jsem pak 

kázání přednést v Litvínově a následně v Mostě nikoli z písemně vypracované 

přípravy, ale jen z několika bodů na formátu „tramvajového lístku“. Tento 

„tréning“ jsem později velmi zužitkoval nejen při působení v evangelickém sboru 

v Praze Žižkově, ale po roce 1990 i na Karlově univerzitě. 

Dost času mi zabraly všelijaké stavební úpravy ve sborových domech. 

V Litvínově je prováděl především bratr kurátor Hampl. Skoro každý měsíc si 

všiml, že nějaký kout je třeba opravit, a byl rád, když jsem mu při tom dělal 

poskoka i společníka. Na závěr mého působení pak došlo k veliké stavební akci 

v Mostě, do které se zapojili všichni, kdo jen mohli. Za starý sborový dům ve 



8 

 

starém Mostě jsme od Koridoru Most obdrželi pod Hněvínem bez doplatku vilu 

po Němcích, kterou jsme během roku zevrubně přestavěli, včetně střechy, a ještě 

ke konci mého působení synodní senior Dr. V. Kejř nový sborový dům otevíral. 

Prostředí Mostu-Litvínova bylo jednou z nejsekularizovanějších oblastí 

v tehdejším Československu. To se promítalo i do složení a smýšlení členů sboru. 

Sbor tvořili částečně čeští starousedlíci, kteří byli v roce 1938 z pohraničí s 20 kg 

zavazadlem Němci vyhnáni a po r. 1945 se vrátili. A pak novousedlíci, i ze 

Slovenska, kteří se přistěhovali po odsunu Němců, po r. 1946. Několik 

antifašistických Němců zůstalo, asi třikrát jsem měl v mosteckém krematoriu 

pohřeb v němčině. Celá atmosféra regionu byla prostoupena hornickou jadrností, 

jak to jednou vyjádřil právě kurátor sboru, bratr Jan Hampl, horník: „My si tady 

na ty nábožné pohádky a báchorky moc nehrajem“. A tak jsem byl ve sboru se 

svým bultmannovsko-bonhoefferovským teologickým zaměřením přijímán 

veskrze kladně. Snad jen sestra Mucková v Litvínově trochu nadskočila, když 

jsem z kazatelny, jak jsem měl ve zvyku, vždy zcela jasně řekl, že vyprávění 

o Ježíšově vzkříšení je mýtus, který však ve své dobově podmíněné podobě nese 

poselství, zvěst o moci nového života ve svobodě od sebe sama a otevřenosti pro 

ty druhé. Ale sestry z Armády spásy, Šilhavá a Straková, též orthodoxního ladění, 

ale se smyslem pro misijní dosah směrem k sekulárnímu člověku a velmi laskavé, 

jí to rozmluvily, a tak další týden bylo už zase vše v pořádku. Maléry jsem se svou 

teologií nikdy neměl ve sborech, kde jsem působil. Tam jsem s lidmi žil a oni 

věděli, že mi jde o něco velmi vážného směrem k aktualizaci evangelia 

a k vykročení z církevnického ghetta. Jen když mi později církevní tisk přec jen 

někdy otiskl nějaký článek, tak z toho byl po církvi „oheň na střeše“. 

V Litvínově-Mostě jsme prožívali rok 1968, okupaci sovětskými vojsky 

a pak následně pomalu přicházející normalizaci. V roce 1968 jsem měl i několik 
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přednášek pro veřejnost, ale účast na nich nebyla jinak ohromující. Mostečtí 

komunisté z vedení předních podniků, šachet, nemocnice apod., jak jsem se 

dovídal od členů sboru, a několika málo necírkevních přátel, především lékařů, 

byli většinou zcela zaujati vážně myšleným projektem socialismu s lidskou tváří, 

a proto se snažili mírnit i dopady normalizace na sebe navzájem i na ostatní 

obyvatelstvo. Do Kanu, kde jsem měl také krátký referátek o křesťanství v dnešní 

době, jsem nevstoupil. Byl jsem si spolu s řadou členů sboru, s nimiž jsme o všem 

otevřeně hovořili, vědom, že církev má přec jen universálnější poslání než se 

identifikovat s politickým programem určité skupiny. S církevním tajemníkem 

jsem v rámci tehdy platných zákonů korektně komunikoval. Byl to ostatně slušný 

člověk, jmenoval se Pouva, v úřadě byl vždy střízlivý, ano laskavý, ale jinak 

propadlý alkoholu, nakonec se upil. Jeho nástupkyní se stala paní Adamová, velmi 

inteligentní dáma, která byla na místo církevního tajemníka suspendována z vyšší 

pozice, pro své aktivity v r. 1968. Jednou se dostala do situace, kdy jí hrozilo 

oslepnutí. Primářem očního oddělení byl – i když „vlažný“, jak říkají mezi sebou 

církevníci – MUDr. Nechanický. Při návštěvách jsem se u lůžka paní tajemnice, 

když byla po operaci, zastavil. Měla zavázané oči. Ptala se: „Co potřebujete 

podepsat, pane faráři?“ Tehdy se sborové listy před rozmnožením musely dát 

církevnímu tajemníku ke schválení. Řekl jsem: „Nic, přišel jsem Vás pozdravit“. 

Z pod obvazů jí začaly téct slzy. Rychle jsem převedl hovor jinam, protože pláč 

by jejím očím velmi škodil. Když jsem byl už asi 3 měsíce farářem v Praze na 

Žižkově, jednou v neděli odpoledne někdo zazvonil na farní kancelář. Byla to paní 

Adamová, že její dcera bydlí na Žižkově nedaleko, a tak že mi jde oplatit tu 

návštěvu tehdy v nemocnici. Měl jsem tehdy příležitost jí říci, že vím, komu 

nejspíš vděčím za to, že jsem nakonec dostal do Prahy státní souhlas. Když jsem 

r. 1970 dokončil svoji disertaci a synodní rada požádala ministerstvo kultury, 
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církevní oddělení, o můj výjezd do Basileje, oddělení pasů a víz – potažmo 

krajské oddělení Stb v Ústí n. L. mi výjezd pozastavilo, když jsem nepřistoupil na 

jejich nabídku. Velmi blízkým rádcem mi byl vzácný senior ústeckého seniorátu 

Fr. Janovský, farář v Roudnici, s kterým jsem o věci důvěrně hovořil. Pověděl mi: 

„Vyhodit je nemůžeš, kdybys je vyhodil, když vlezou na faru, a odmítl se s nimi 

bavit, dlouho bys státní souhlas neměl. Ale udrž si odstup i slušnost. Slibují, 

neplní, vyhrožují, nesplní.“ Pak jsem synodního seniora Dr. V. Kejře – ovšem na 

vycházce, nikoli v kanceláři synodní rady – informoval, že mi Ústí odmítá výjezd 

do Basileje. Synodní senior mi pověděl, že pokud ví, ministerstvo kultury, 

církevní oddělení, zřejmě z důvodu propagandy „o svobodě“ směrem k zahraničí, 

má zájem, abych do Basileje vyjel a mohl obhájit disertaci a složit doktorské 

zkoušky, že o tom ještě promluví s paní referentkou Damiánovou na zahraničním 

referátu oddělení pro věci církevní ministerstva kultury, její manžel je vysokou 

šarží na vnitru. Tak jsem do Basileje odjel. Po návratu přišel pán z Ústí, zajímal 

se, zda jsem neměl kontakty s emigranty, a strčil do kapsy můj pas. Když 

manželka s Davidem jela od Pozemních staveb na podnikovou rekreaci do 

Bulharska, požádal jsem o jednorázovou výjezdní doložku. Pracovník pasů a víz 

mi řekl: „Ve vašem případě ani hodinu v Drážďanech.“ Tak místo mě jela do 

Bulharska babička.  

Hned po mém návratu z Basileje jsme se ještě přestěhovali z Litvínova do 

Mostu, protože nebylo možné v Mostě rekonstruovat nově přidělenou vilu do 

podoby sborového domu a v objektu nebydlet, nehlídat materiál a nekoordinovat 

na místě všechnu stavební činnost. Pak přijeli jednou v neděli na bohoslužby 

neohlášeně zástupci staršovstva ze sboru Praha-Žižkov II. Bratr kurátor Hampl 

neudržel záblesk slzy a řekl zcela jinak, než když mi říkal bratře vikáři: „Otíčku, 

my vám to přejeme, ale obrečíme to.“ Pro přechod do Prahy – složil jsem mezi 
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tím farářskou zkoušku – mluvilo několik, především osobních důvodů. Staří 

rodiče… a náš čtyřletý David trpěl v Litvínově-Mostě ustavičnými katary 

průdušek, situace se stávala vážnou, lékaři radili změnu kraje. Praha skýtala i 

případně bližší možný kontakt s fakultou. 

Kdyby měl být vhled kvalitnější, musel bych povědět o každém z těch 

úžasných lidí něco, od těch tituly ozdobených až po ty prosté. 

28. srpna, 2017 
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Příloha č. 3: Vzpomínka Jany Vejnarové na Most 

 

Vzpomínka na mostecký sbor  

Vše začalo za První republiky. Mladý lékař, žid, před svatbou přestoupil 

na evangelické vyznání své nevěsty. Před druhou světovou válkou spolu manželé 

utekli do Anglie. Zde manželka zemřela a on se po válce vrátil domů jako vdovec. 

Přistěhoval se do Mostu a pracoval zde jako lékař v místní nemocnici. V Mostě se 

podruhé oženil a to s Elisabet, která pracovala v nemocnici jako kancelářská síla. 

Po smrti svého manžela zjišťovala manželka vyznání svého muže. V jeho 

dokumentech nalezla křestní list evangelické církve. Požádala proto o pohřební 

rozloučení tehdejšího mosteckého administrátora Emanuela Vejnara. Pohřeb se 

konal někdy na počátku 90. let. Rodina byla pohřebním kázáním natolik oslovena, 

že se někteří její členové začali účastnit bohoslužeb. Vnučka zemřelého, Eva, byla 

po nějakém čase v Mostě pokřtěna. Po jejím sňatku ji začal její manžel Michal 

Pavlovský vozit na bohoslužby. Sám se jich nejprve neúčastnil. Později však 

zůstával a také on se stal posléze členem mosteckého sboru. A nejen členem, ale 

později i kurátorem a dokonce i seniorátním kurátorem.  

Ze vzpomínek zaznamenala Jana Vejnarová  

Lysá nad Labem 13.9. 2017 

  



13 

 

Fotografická příloha 

 

 



14 

 

 

 

 



15 

 

 

 



16 

 

 

 

 



17 

 

 

 



18 

 

 

 

 



19 

 

 

 

 



20 

 

 

 

 



21 

 

 

 



22 

 

 

 

 



23 

 

 

 



24 

 

 

 



25 

 

 

 

 



26 

 

 

 

 



27 

 

 

 

 



28 

 

 

 



29 

 

 

 



30 

 

 

 



31 

 

 

 



32 

 

 

 



33 

 

 

 



34 

 

 

 

 



35 

 

 

 

 



36 

 

 

 



37 

 

 

 



38 

 

 

 



39 

 

 

 



40 

 

 

 



41 

 

 

 

 



42 

 

 

 



43 

 

 

 

 



44 

 

 

 



45 

 

 

 



46 

 

 

 



47 

 

 

 



48 

 

 

 



49 

 

 

 



50 

 

 

 



51 

 

 

 

 



52 

 

 

 

 

 



53 

 

 

 



54 

 

 

 

 



55 

 

 

 



56 

 

 



57 

 

 

 

 



58 

 

 

 



59 

 

 

 

 



60 

 

 

 

 

 



61 

 

 

 

 



62 

 

 

 

 



63 

 

 

 

 



64 

 

 

 

 

 



65 

 

 

 

 



66 

 

 

 



67 

 

 

 



68 

 

 

 



69 

 

 

 



70 

 

 

 



71 

 

 

 



72 

 

 

 



73 

 

 

 

 

 



74 

 

 

 



75 

 

 

 



76 

 

 

 



77 

 

 

 



78 

 

 

 



79 

 

 

 



80 

 

 

 



81 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


